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QUESITO n.5

Il tetto di una casa & realizzato con un materiale che
non si bagna; si supponga che una goccia di pioggia, che
si trova sulla sommita del tetto, possa scorrervi senza
attrito (vedi figura a lato).

e Quale deve essere I'inclinazione del tetto affinché

la goccia di pioggia scorra nel minimo tempo?

Nota. Per la soluzione di questo quesito non é necessario
I'uso delle derivate.
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Mesito
@ i

3 Un oggetto di massa m viene
lanciato verso l’alto su un piano inclinato privo di
attrito, con velocita iniziale vg. Nel suo moto 'og-
getto e fissato ad un estremo di una molla di massa
trascurabile che inizialmente & alla lunghezza di ri-
poso.

e Osservato che il corpo si ferma esattamente al
bordo superiore del piano inclinato, all’altezza del
punto di sospensione della molla come mostrato
in figura, quanto vale la costante elastica della
molla?
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7 Una forza F' avente modulo di 400N spinge una massa m di 5kg su per un piano inclinato di 30°.
Il piano & liscio e lungo L. = 2m e la massa, di dimensioni trascurabili rispetto al piano inclinato,

inizialmente e ferma. Quando la massa raggiunge la sommita del piano, la forza F' cessa di agire e rimane solo la

oravita.

e Con che velocita tocca terra la massa?
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1D)joblema
L 2 Una bilancetta.

Un filo di lunghezza L ¢ fissato ad un punto A, passa
per un anello in B alla stessa altezza di A e a distanza
2a da questo, scendendo poi in verticale — per un tratto
z — con una massa M appesa.

Tra A e B un anellino scorrevole sostiene una massa
m. 1l filo forma allora due angoli uguali ad a con la
verticale. Si suppongano trascurabili tutti gli attriti.

1. Determinare la tensione del filo all’equilibrio e quindi
il rapporto m/M in funzione dell’angolo c.

Il sistema potrebbe essere usato come una bilancia: per
piccole variazioni (Am) della massa m lo spostamento
della massa M ¢ proporzionale a Am e si potrebbe
quindi tracciare una scala lineare per ottenere diretta-
mente il valore di Am, attraverso una misura di Az.

A

2. Trovare il valore assoluto del coefficiente di proporzionalitd tra Az e Am, espresso in mm/g, nel caso

in cui siano: @ = 30cm, M = 1kg e a = 45°

NOTA: Per la variazione dell’angolo « valgono le note approssimazioni per angoli piccoli:

sen Ao~ tgAa~Aa e cosAa = 1.
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]P = Un granello di polvere su un satellite

Punti 22

Un satellite di raggio a e massa m descrive un’orbita circolare di raggio » attorno a un pianeta di

massa M si trattino pianeta e satellite come sferici e omogenei.

Il centro di massa del sistema si puo considerare coincidente con il centro del pianeta. I periodi di rotazione
e rivoluzione del satellite sono identici, cosicché il satellite rivolge al pianeta sempre la stessa faccia (come la
Luna fa con la Terra). In tutto il problema si trascuri la gravita della stella attorno a cui orbita il pianeta.

1. Si calcoli, in funzione di M ed r, la velocita angolare del moto di rivolu-
zione del satellite attorno al pianeta.

Si consideri un piccolo corpo di massa p appoggiato sulla superficie del satellite,
nel punto piu vicino al pianeta.

2. Si calcoli il modulo N della forza normale esercitata dalla superficie del
satellite sul corpo. Si esprima il risultato in funzione di u, M, m, r e a.

3. Qual e la condizione che deve essere verificata affinché il corpuscolo non
si stacchi dalla superficie del satellite?

Se il satellite fosse troppo vicino al pianeta, il piccolo corpo non riuscirebbe a
rimanere appoggiato sulla superficie del satellite.

4. Nell'ipotesi a/r < 1 si calcoli il minimo raggio orbitale 7y per cui il
corpuscolo non si stacca dalla superficie del satellite. Si esprima il risultato
in funzione di M, m e a.
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Suggerimento: si ricordi che, per |z| < 1 si puo usare 'approssimazione (1 £ 2)® ~ (1 £ ax) per qualunque
(anche negativo). Di conseguenza i binomi (r+a)® con a < r si possono approssimare ponendo

rta=r(lxa/r)

5. Qual e il minimo raggio a cui potrebbe orbitare intorno alla Terra un piccolo satellite sferico di densita
pari a (2.49 +0.01) x 103 kgm ™ senza che un corpo appoggiato sulla sua superficie, nel punto pitt vicino

al pianeta, si stacchi?
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QUESITO n. 10

Un oggetto ¢ lasciato cadere da un’altezza h e, simultanea-
mente, un altro viene lanciato da terra, in alto, lungo la stessa
verticale del primo, con velocita vg. Le dimensioni degli ogget-
ti (ingrandite in figura) sono trascurabili rispetto alla distanza
h.
e Qual e la condizione perché i due oggetti possano scon-
trarsi in volo, cloe prima che il secondo tocchi nuovamen-
te terra?
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1 Una persona si trova su un treno che parte con accelerazione uniforme su un binario
rettilineo orizzontale e osserva una pallina appesa ad un filo. La persona nota che, durante ’accelerazione,
il filo & spostato in modo da formare un angolo « con la direzione che aveva quando il treno era fermo.

e Determinare il valore dell’accelerazione del treno.




image3.png
2 Tre scatole sono spinte lungo una superficie liscia orizzontale con una forza F parallela al piano,
come mostrato in figura.

—

F

 —
1kg

e Qual e l'intensita della forza che la scatola centrale esercita sulla scatola di sinistra?
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Q Una molla ideale, di costante elastica k, ha lunghezza {y; ad essa e attac-
cata una massa m; il sistema si muove su un piano orizzontale e ruota,
con velocita angolare uniforme w, attorno ad un asse verticale (vedi figura).

e Trovare la lunghezza ¢ della molla quando ¢ in rotazione.
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Q 7 Una goccia di pioggia di massa m sta scendendo verticalmente a velocita costante a causa
dell’azione di una forza di frenamento F' = kv?, dove k ¢ una costante.

e Calcolare 'energia cinetica della goccia di pioggia, in funzione della massa m, della costante k e dell’accele-
razione di gravita g.
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8 Un corpo viene lasciato da fermo nel punto A di uno scivolo piano che termina con

un tratto orizzontale; il corpo si ferma nel punto B. Il percorso non ¢ liscio e il coefliciente di attrito, g,
¢ lo stesso in ogni punto.

o Determinare, in funzione dei dati indicati in figura, il coefliciente di attrito.








